

种出“致富良方” 实现业兴村美

乡城县以工代赈推进中藏药产业发展

近日的甘孜州乡城县,晴空万里,微风浮动。走进海拔4000多米的青德镇中藏药材种植基地,只见工人们正顶着烈日忙于硬化路的修建、自动化灌溉水管的安装,大家各司其职、分工有序,基地里的各项基础设施建设正在紧锣密鼓地进行着……

近年来,乡城县创新“两破、两转”以工代赈模式,将中藏药项目作为巩固脱贫成果的着力点、推进乡村振兴的新引擎,精准谋划布局,建成全县规模最大的集中连片优质中藏药种植基地,为全面推进乡村振兴贡献了积极力量。

筑巢引“凤” 荒坡变产业园

现在,在位于青德镇的中藏药材种植基地,处处都是工人忙碌的身影,各种中藏药材也在茁壮成长。很难想到,这里原本是杂草丛生、人迹罕至的地方。

“以前这里到处都是荒草、乱石,我也是小时候放牛来到过这里,没想到现在变成产业园。”正在劳作的青德镇下坝村村民扎西回忆说,以前到这里就只有放牛,但因为到处都是荆棘,很容易扎手,后来到这放牛的都少了。如何在荒坡中找到一条增收

新路径,成为始终困扰当地干部群众的难题。“以工代赈项目的实施,为我们发展产业带来了机遇,也为群众增收带来了希望。”乡城县乡村振兴局局长胡勇说。

在经过实地考察和多方协调后,乡城县创新推出“破除农村改革难题、破解产业发展风险难题和流转土地增效益、转型发展兴产业”的以工代赈方式,引进乡城藏青兰药业有限公司,以项目实施为平台,以产业发展为渠道,让群众参与到建设、管理、运营中来,拓宽了群众增收的路径,极大地激发了群众积极性,加快了致富奔康的步伐。

“现在,我在中藏药基地打工,不算福利一年的收入都3万多了,

这比以前当放牛娃强多了。”脱贫户扎西笑得合不拢嘴。

“自藏青兰药业有限公司入驻以来,有效解决了当地群众就业难问题。公司现有当地固定员工17人,员工全年人均收入36000~42000元。”该公司相关负责人告诉笔者,同时,因业务需要,公司每个月还要以每天最低100元的酬劳招聘当地群众来做临时工。

农旅交融 打造乡村振兴“打卡地”

在中藏药材种植4号基地,种植的板蓝根长势良好。放眼望去,绿油油一片连绵不绝,俨然成了游客

眼中理想的“打卡地”。

藏青兰药业有限公司总经理潘文俊介绍说,现在基地占地2000亩,种植的有川西獐芽菜、川黄芪、甘青青兰、板蓝根四种中藏药材,取得专利5项、新申报30项,产品主要销往省内以及重庆、广东等地,深受消费者的认可。很多客户来此洽谈,都说这里风景特别好,公司现在也计划把产品与旅游进行进一步融合。

乡城县青德镇黑达新村村民洛绒扎姆今年24岁,在藏青兰药业有限公司工作,主要负责生产和日常办公。她兴奋地说道:“刚来的时候工资2200元,现在工资都涨到3000元咯,不仅收入有保障,单位还时不时组织培训,而且离家也近。”

下一步,青德镇中藏药材种植基地将把乡城特色养殖与中藏药材种植相结合,与草本药材和灌木类药材种植相结合,同时开发农业观光旅游,构建生态药材园,争创国家级“中藏药业+旅游产业”示范园区,助推乡村群众增收,让高原生态循环中藏药材真正种出群众的“致富良方”。

(本报通讯员 吴远胜)

资讯 | ZI XUN |

四川省推进县乡村三级物流配送体系建设

本报讯 近日,四川省邮政管理局联合省交通运输厅下发了《关于进一步推进县乡村三级物流配送体系建设的通知》(以下简称《通知》),围绕推进交通运输与邮政快递融合发展,深化农村物流配送体系建设,进一步助力乡村振兴,明确了重点任务和保障措施,要求“一个市州打造一个快递进村样板县”“一个县打造一个村级样板点”。

《通知》提出,要着力推进县乡村三级物流节点体系建设,打造52个县乡村三级物流体系建设重点县,推进县级共同配送中心、乡镇交通运输综合服务站、村级物流服务站建设;要促进农村电商与农村寄递物流融合发展,通过“寄递+农村电商+农特产品+农户(合作社)”的产业模式助力川货出川等。

(本报综合)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



“订单高粱”产销旺

近日,在内江市东兴区石子镇太和村,当地专合社正在组织社员机收高粱。

今年,石子镇把为企业专供的“订单高粱”作为实施脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的产业抓手之一,通过“专合社+基地+农户”的运作模式,引导农民标准化生产、机械化收割,并实现工厂化仓储,通过大力发展高粱特色产业,多渠道增加农民收入。

(李建明 摄影报道)



李玉霞:巾帼不让须眉

临危受命 毅然担起责任

谈起担任村党支部书记一职的经历,李玉霞可以说是记忆犹新。当年,丹(棱)名(山)路扩建,其中经过柏木村境内的总长度达8000米,牵涉到难度系数最大的工作——征地拆迁。全村要拆迁20余户,征地100余亩,一方面工作难度大,另一方面原有的老班子工作后劲不足。此时,上级党委任命李玉霞担任村党支部书记。

由一名村主任立即转换成“领头羊”,李玉霞肩上的担子一下就变得沉重起来。

“听党话,跟党走,服从组织安排。”临危受命的李玉霞并未迟疑。接到任命后,她立即召开党员大会,积极主动与老党员、老干部交流,集思广益,为村上的工作出点子、想办法。面对征地拆迁的巨大困难,她组织村组干部、老党员深入农户家中,动之以情,晓之以理,以共产党员尤玉祥为首的绝大多数农户很快接受了征

地拆迁方案,第一时间把家里的东西腾空,主动配合完成征地拆迁,确保了施工方按时进场、顺利施工。

任何事情不可能一帆风顺,仍有个别农户不愿意。为此,李玉霞在乡政府领导的协助下,反反复复、一户一户地做拆迁户的思想工作。农民白天做农活,他们就利用晚上入户走访,经常熬到半夜,直到所有拆迁户签字、盖手印后才放心。在拆迁过程中,年近九旬的方仕贤不愿意住到儿子家去,一直表示拆后没有地方住。李玉霞只好与村干部一起商量,最后决定腾出村委会的一间屋子,在准备好床和被子后,将方仕贤接到村委会居住,就连搬家都是村组干部义务帮忙。一住就是半年,等方仕贤的新房修好后,村组干部又全体动员,帮忙把方仕贤的家具送到了新家。

在征地问题上难度也不小,老百姓视土地为生命,态度常常很是坚决。4组村民黄大娘在征地的协议上反复看了几次,坚持说测量的土地面积不合适,要求组织施工方再次测量。李玉霞只好反复解释测量的依

据,终于让黄大娘理解……涉及共130余户的征地工作,就是这样一家一家说破了嘴皮才得以顺利开展。

如今,一条长达8000米、宽11米的丹(棱)名(山)大道,已经横跨柏木村,初具雏形。“这条路通了以后,我们销售脆红李就方便多了!”村民汪丽艳高兴地说。

发展产业 致力乡村振兴

“火车跑得快,全靠车头带。”“村干部,先行一步。”这是当地流传的顺口溜。李玉霞也深知,要带动全村产业发展,村干部的示范作用至关重要。

李玉霞家的产业主要有10亩脆红李、5亩春见、2亩生姜。由于丈夫常年在外打工,两个女儿又远嫁他乡,家里的产业基本都是靠李玉霞一人经营。脆红李上市时,白天忙于农务工作的她就晚上戴起头灯去采摘,实在忙不过来时,她就请人、请亲戚邻居帮忙集中管理。“自己家里产业都做不好,就不好意思做群众工作

了。”李玉霞这样要求自己。

几年前,李玉霞带头成立了绿源高山蔬菜专业合作社,主要利用山区得天独厚的自然资源优势,吸引社员从事绿色、生态蔬菜种植,从而提高农产品的附加值。在她的影响下,柏木村先后又成立了丹棱县良源蔬菜专业合作社、藤椒专业合作社和以生态水稻为主的康养种植基地。

目前,全村发展高山脆红李6000余亩,常年产量在1000万公斤左右,产值达4000万元以上。此外,规模发展高山生态茶园1200亩,水稻、玉米、中药材等种植业和鸡、鹅、鸭、生猪等养殖业也适度规模发展,实现种养结合,走上了生态循环农业之路。

乡风文明 百姓幸福满满

为了打造文明乡风,柏木村充分利用党群活动中心,定期和不定期的举办各类文艺活动,将学党史、上党课和村民日常生产、生活结合起来,积极邀请县、乡农技人员以及当地“土专

家”“田秀才”开展农技培训,把产业兴旺作为乡村振兴的重中之重来抓;在党总支的领导下,专门成立了乡风文明理事会,杜绝奢靡之风;由志愿者组成环保、调解等相应机构,保证“矛盾不上交,纠纷不出村”;还建起了道德超市、养老服务分中心……

“有女不嫁柏木桩,十年就有九年荒。”这是五十多年前柏木村贫穷的写照。但如今的柏木村,家家户户吃上自来水,大多数农户用上了天然气,座座楼房拔地而起,水泥硬化道路进村到组入户,小汽车、摩托车成了村民的代步工具,群山绿荫之中,村民的生产、生活完全进入了一个崭新的时代。

2021年6月,柏木村党总支被中共丹棱县委表彰为先进基层党组织。

“下一步,柏木村仍然要坚持党建引领,干部示范,多措并举,实实在在地提高村民的生产、生活水平,推进乡村振兴。”李玉霞自信地说。

(刘敬宗 本报记者 苏文保)

一线故事 YI XIAN GU SHI

近日,记者见到眉山市丹棱县顺龙乡柏木村党总支书记李玉霞时,她正在协调农户因柏木村S104线修路造成的村民入户道路修复等问题。“不光是白天忙,晚上我们村干部还要轮流值班,必须确保汛期出现险情后,第一时间找得到人。”李玉霞说。

柏木村现有8个村民小组,共631户2119人,其中党员72人。在一个以农为主的低山深丘区,全村干部群众在党总支的带领下,依靠党建引领实现产业兴旺,走出了一条独具特色的发展之路。2020年,全村农民人均可支配收入达1.2万余元。